
Τι ισχύει για τις ενδεχόμενες μειώσεις
στις συντάξεις

Του Μάκη Μπαλαούρα

Τις τελευταίες μέρες, κάποια στελέχη των ΝΔ-ΠΑΣΟΚ, που όταν ήταν στην κυβέρνηση έκοψαν τις
συντάξεις κατά 40%, βγαίνουν στα γνωστά κανάλια και τρομοκρατούν τον κόσμο λέγοντας ότι από

την 1η Γενάρη του 2019 η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ θα μειώσει τις συντάξεις κατά 18%. Δεν λένε
αλήθεια και είναι υποχρέωσή μας να εξηγήσουμε τι ακριβώς συμβαίνει.

Πράγματι, η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, κατόπιν επιμονής του ΔΝΤ, έχει ψηφίσει από πέρσι ότι από την

1η Ιανουαρίου 2019 θα γίνουν περικοπές όχι στις συντάξεις, αλλά στην προσωπική διαφορά, την
οποία λαμβάνει το ένα τρίτο περίπου των συνταξιούχων, σε ποσοστό μέχρι 18%.  Αυτό προέκυψε
γιατί το ΔΝΤ εκβίαζε μπλοκάροντας την δεύτερη αξιολόγηση, επιχειρηματολογώντας ότι δεν υπάρχει
περίπτωση να πετύχουμε πλεόνασμα 3,5% ούτε ανάπτυξη πάνω από το 1% του ΑΕΠ. Θυμόμαστε όλοι τη
μάχη που δόθηκε τότε. Οι ευρωπαϊκοί θεσμοί αρχικά δεν συμφώνησαν με το ΔΝΤ, αλλά τελικά
υπέκυψαν στο βέτο του. Η αντίσταση της ελληνικής κυβέρνησης οδήγησε σε ένα συμβιβασμό: η όποια
περικοπή των συντάξεων να συνοδευτεί από ισοδύναμα θετικά αντίμετρα, τέτοια που θα οδηγούν σε
ουδέτερο δημοσιονομικό αποτέλεσμα.

Όμως η αλήθεια είναι ότι όσους συνταξιούχους υποστούν ακόμα μία, έστω και μικρή, περικοπή της
σύνταξής τους, μετά από 11 πετσοκόμματα από τις προηγούμενες κυβερνήσεις, τα αντίμετρα δε θα
τους βοηθούν.

Αφορά την προσωπική διαφορά
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Τα μέτρα θα αφορούν το ένα τρίτο των συνταξιούχων που λαμβάνουν σήμερα προσωπική διαφορά, οι
οποίοι ως επί το πλείστον έχουν συντάξεις που ξεπερνούν τα 1000 ευρώ. Η περικοπή θα αφορά
αποκλειστικά την προσωπική διαφορά με μέγιστο το 18% και με μέσο όρο το 9 -10%. Την ίδια
στιγμή όμως,  που θα κοπεί, ΑΝ κοπεί, μέρος των προσωπικών διαφορών για το ένα τρίτο των
συνταξιούχων,   ένα άλλο κομμάτι συνταξιούχων, περίπου το 20%, θα δει μεγαλύτερες ή μικρότερες
αυξήσεις  στις  συντάξεις  τους.  Και  την  ίδια  στιγμή  βεβαίως  ο  Υπουργός  Οικονομικών  θα
νομοθετήσει υποχρεωτικά θετικά αντίμετρα, με επιδότηση ενοικίου, αύξηση θέσεων σε παιδικούς
σταθμούς για οικογένειες, κλπ.

Σε ό,τι αφορά το θέμα της ενημέρωσής τους,  να προσθέσω ότι οι συνταξιούχοι έχουν δίκιο να
ζητούν ενημέρωση και η εκτίμηση από το Υπουργείο Εργασίας είναι ότι ως τον Σεπτέμβριο θα έχει
γίνει ο επανυπολογισμός όλων των συντάξεων, συμπεριλαμβανομένης της προσωπικής διαφοράς, ώστε
ο κόσμος να ξέρει αν πρόκειται να του κοπεί κάτι, τι θα είναι αυτό.

Περιθώρια διορθωτικών κινήσεων

Από εκεί και πέρα, όμως, ό,τι κι αν λένε ΝΔ/ΠΑΣΟΚ και τα κανάλια, τίποτα ακόμη δεν είναι
τελεσίδικο. Αντιθέτως, μετά τον  Αύγουστο είναι ανοιχτό πεδίο το πώς θα χειριστεί η κυβέρνηση
διάφορα θέματα, μεταξύ αυτών όχι μόνο το θέμα των συντάξεων αλλά και της αύξησης του κατώτατου
μισθού και της επαναφοράς των ΣΣΕ.

Η ΝΔ μπορεί πάλι να επενδύει στην μείωση των συντάξεων, όμως τα γεγονότα άλλα δείχνουν. Τον
Αύγουστο βγαίνουμε οριστικά από το μνημόνιο και το μόνο κείμενο που θα δεσμεύει την κυβέρνηση
θα είναι το δικό μας αναπτυξιακό σχέδιο, που έχουν δεχτεί οι δανειστές, με τον κατάλογο των
θετικών μεταρρυθμίσεων που ήδη έχουν ξεκινήσει. Κι επιπλέον, επί δύο χρόνια, η κυβέρνηση τα
πάει πολύ καλά με τα έσοδα και έχει πετύχει όλους τους στόχους της ανάπτυξης και του
πλεονάσματος,  διαψεύδοντας  κατηγορηματικά  τις  προβλέψεις  του  ΔΝΤ.  Συγκεκριμένα,  με  την
ανάπτυξη σήμερα στο, τουλάχιστον, 1.4%, με πλεόνασμα το 2017 4.2%, δηλαδή υπερδιπλάσιο του
στόχου (1,75%), αλλά και με πλεόνασμα στον ΕΦΚΑ περί το 1 δισ. ευρώ, από την αύξηση της
απασχόλησης και την πάταξη της μαύρης εργασίας, έχουμε όλα τα περιθώρια να διαπραγματευτούμε
και να κάνουμε διορθωτικές κινήσεις. Άλλωστε σε πιο δύσκολες καταστάσεις η κυβέρνηση προχώρησε
σε κινήσεις υπέρ των πιο ευάλωτων ομάδων για να αποδοθεί το υπερπλεόνασμα πίσω στην κοινωνία
στο τέλος του 2018, όπως κάναμε το 2016 και το 2017.
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